Comunicare il Contemporaneo, Fotografia e Nuovi Media Olimpiadi del Patrimonio 2015
Linee Guida per i docenti referenti e per le squadre partecipanti 

Squadre e numero dei partecipanti

Ogni scuola può partecipare alla competizione con  una squadra composta da tre studenti del triennio o mista biennio/triennio. Una scuola a più indirizzi (classico, scientifico, linguistico etc.) può partecipare con più squadre, ma la tassa di iscrizione sarà ripetuta per ogni indirizzo.
Selezione di istituto 

Al fine di costituire la squadra  che parteciperà alle selezioni regionali, le scuole organizzeranno la selezione dei partecipanti attraverso prove decise dai docenti su argomenti individuati tra quelli svolti nelle loro programmazioni. Come tipologia si consigliano batterie di domande strutturate e semi strutturate ed esercizi di riconoscimento e di lettura di opere di pittura, scultura e architettura.
Selezioni regionali  6  marzo 2015  

Si effettuano in un tempo prestabilito e comprendono una prova. Le sedi delle selezioni verranno comunicate successivamente, almeno un mese prima della data della prova. Per informazioni in tal senso i docenti potranno rivolgersi ai  referenti regionali, vedi allegato 2 del Bando.

La Prova

E’ costituita da una batteria di  trenta domande circa strutturate o semistrutturate (scelta multipla, vero/falso, completamento, collegamento etc.)
.

I partecipanti dovranno dimostrare di possedere: buone conoscenze    relative alle opere proposte e alle correnti di appartenenza; conoscenze di base delle   tecniche fotografiche e video 
I dipartimenti educativi  di alcuni Musei  che hanno aderito all'iniziativa  forniranno documentazione sulle opere e gli artisti; sarà inoltre utile consultare i siti dei singoli fotografi e video artisti e delle grandi agenzie fotografiche (p.e. Magnum), sui siti  dei Musei e sul sito Anisa ci sarà una pagina dedicata e indicazioni per accedere a un dropbox  da cui scaricare  materiali e immagini a partire dalla fine di novembre.
N.B.  .

Sul sito Anisa www.anisa.it sono consultabili alla pagina Archivio Olimpiadi del Patrimonio le Prove delle edizioni precedenti.
Argomenti   Prova

 Fotografi
Richard Avedon, Henri Cartier Bresson, Robert Capa, Steve Mc Curry, Sebastian Salgado

Gabriele Basilico, Gianni Berengo Gardin, Mario Giacomelli, Luigi Ghirri, Mimmo Jodice

Video artisti

Bill Viola, Studio Azzurro

Indicazioni per la prova Finale

Le squadre finaliste dovranno presentare alla giuria un elaborato, risultato/frutto di lavoro di ricerca e documentazione, individuale e/o di gruppo, che attesti un percorso attinente al tema prescelto per questa edizione delle Olimpiadi.

Si richiederà sia realizzato tramite supporto multimediale (cd, powerpoint, filmato o altro). Questa fase potrà avvalersi di apporti trasversali e multidisciplinari, utilizzando competenze di studenti della scuola di provenienza, esterni alla squadra.

L'esposizione orale dell'argomento prescelto sarà della durata di quindici minuti.

Per quest'anno l'indicazione è di una presentazione che illustri sotto forma di breve catalogo o breve allestimento di mostra uno o più artisti-fotografi tra quelli individuati per la selezione regionale: potrà essere una presentazione monografica o un raffronto tra artisti diversi o la scelta di uno, due temi trattati in modo diverso dagli autori (per es. ritratto o fotogiornalismo o natura-paesaggio,o lavoro o la città etc.).

Tra le possibilità di presentazione per la prova finale si propone la realizzazione di una fotografia o una serie di scatti, oppure un video “alla maniera di” uno degli autori presi in esame per le prove preliminari. 

In altre parole, il prodotto dei candidati dovrà essere caratterizzato dai tratti essenziali dello stile (inteso nel senso più ampio del termine) di uno dei maestri selezionati. Per quanto riguarda la fotografia, ad esempio, sarà necessario dunque realizzare un’immagine contraddistinta dagli strumenti espressivi peculiari dell’autore di riferimento (ad es.: inquadrature, luce, resa particolare di un soggetto, capacità di condensazione narrativa, etc.).

I candidati, inoltre, dovranno argomentare le opzioni formali e tematiche effettuate, dimostrando di aver compreso appieno la concezione che innerva il lavoro dell’artista o del fotografo scelto.

Tale dimostrazione potrà avvenire, ad esempio, attraverso una (breve) presentazione in power point, che illustri la messa a fuoco dei principali nodi concettuali che si è inteso esplorare (ad es.: qual è la teoria della fotografia su cui si basano certe soluzioni stilistiche?), nonché le fasi di elaborazione ed esecuzione delle opere. 

La valutazione delle prove si fonderà, tra l’altro, sulla congruenza tra il prodotto dei candidati, la cornice teorica di riferimento, lo stile dell’artista preso a modello e la giustificazione fornita mediante presentazione delle ragioni del lavoro. 










� Se in una regione non ci sono almeno 5 scuole partecipanti essa ai fini della graduatoria della  selezione regionale verrà accorpata ad altra regione  in analoga situazione.


� Il tempo di questa prova sarà precisato una volta completata la stesura della batteria di test da parte del gruppo di lavoro, ma si aggira sui 45 minuti  











