
Contenuti

Il soggetto del percorso non deve avere necessariamente attinenza con la regione di provenienza; molte regioni italiane infatti non sono state   direttamente teatri di guerra durante  il conflitto e non hanno quindi subito distruzioni. Infatti per quanto riguarda la protezione dei monumenti e le distruzioni provocate dai bombardamenti è evidente che queste avvennero soprattutto in alcune regioni del nord, ma anche questo tema può essere affrontato da tutti. Dunque i teatri di guerra e le città coinvolte come gli artisti che in quegli anni hanno dato vita ad opere ispirate agli eventi bellici sono soggetti a cui tutte le squadre concorrenti possono attingere per i loro percorsi.

E' invece possibile che la memoria di quegli anni sia conservata negli archivi e biblioteche comunali come nelle carte di famiglia sotto forma di lettere, diari, fotografie. Tutto questi materiali possono essere utilizzate se si intende impostare un genere di percorso basato sulla memoria di quegli eventi.
Ecco alcune tipologie di possibili percorsi:
· La partecipazione degli intellettuali (scrittori e artisti, non solo italiani) alla Grande Guerra.

· Il ruolo della fotografia nella documentazione della guerra

· Gli scenari di guerra in Europa

· La memoria della grande guerra nei monumenti, negli archivi, ma anche nella testimonianza orale

· Gli artisti che hanno celebrato o deprecato la guerra (non necessariamente quelli che sono stati individuati per la selezione regionale).

Prodotto Finale

Il Dvd, filmato, powerpoint può avvalersi nella sua realizzazione anche di contributi esterni alla squadra,ovvero di altri studenti delle classi coinvolte. L'esposizione del percorso sarà contenuta entro quindici minuti. Tutti e tre gli studenti dovranno avere un ruolo nella presentazione. Non dovranno leggere, ma parlare aiutandosi al massimo con una scaletta.

Entro il 24 aprile dovrà  pervenire agli indirizzi ingiro@libero.it e f.borghi@alice.it  un abstract di una cartella circa contenente: nome della scuola, nomi degli studenti e del/dei docenti referenti, il titolo del percorso, una scaletta e una sintetica bibliografia.



Istruzioni per l'elaborato finale











