Liceo “A. PIGAFETTA” – Vicenza

Progetto “Vanitas e 73+51”
Laboratorio d’Arte Relazionale in alternanza scuola-lavoro
L’attività si svolgerà in 7 incontri pomeridiani, dalle ore 14.15 alle ore 16.15

Calendario degli incontri e fasi operative:

· martedì’ 26/01/2016:

· Incontro di presentazione del progetto con l’artista, i docenti coinvolti e lo stampatore d’arte; dialogo dell’artista con gli studenti e sua lezione-testimonianza (a scuola);

· martedì’ 02/02/2016:

· Riflessione sul tema della Vanitas guidata dall’insegnante di Storia dell’Arte e dall’artista su alcune opere presenti nella Pinacoteca di Palazzo Chiericati (a scuola);

· martedì’ 16/02/2016:

· Visita dialogata alla Pinacoteca con l’artista e la docente di Storia dell’Arte;

· martedì’ 23/02/2016:
· laboratorio, guidato dall’artista, con il fine di portare ogni studente a creare un progetto di immagine e testo stimolato dalle esperienze sin qui svolte (a scuola);

· martedì’ 01/03/2016:
· Approfondimento attorno la grafica d’arte come linguaggio: storia delle tecniche grafiche di stampa assieme alla docente di Storia dell’Arte, all’artista e allo stampatore d’arte (a scuola);

· martedì’ 08/03/2016:
· laboratorio con gli studenti, presso la Stamperia Busato, al fine di realizzare delle incisioni con la tecnica della puntasecca delle immagini da loro progettate, con il supporto dello stampatore d’arte e la supervisione artistico-concettuale dell’artista; (1° turno)
· martedì’ 15/03/2016:
· laboratorio con gli studenti, presso la Stamperia Busato, al fine di realizzare la stampa delle immagini incise con la puntasecca, con lo stampatore d’arte e l’artista; (1° turno)
· martedì’ 22/03/2016: 
· laboratorio con gli studenti, presso la Stamperia Busato, al fine di realizzare delle incisioni con la tecnica della puntasecca delle immagini da loro progettate, con il supporto dello stampatore d’arte e la supervisione artistico-concettuale dell’artista; (2° turno)
· martedì’ 05/04/2016:
· laboratorio con gli studenti, presso la Stamperia Busato, al fine di realizzare la stampa delle immagini incise con la puntasecca, con lo stampatore d’arte e l’artista. (2° turno)
· Mostra finale del lavoro allestita presso la Pinacoteca di Palazzo Chiericati (date in via di definizione).
