VANITAS E 73+51
Laboratorio d’arte relazionale in alternanza scuola-lavoro
del Liceo “Antonio Pigafetta” – Vicenza

Il progetto Vanitas e 73+51 nasce in primis da un’idea dell’artista Andrea Rossi Andrea e dal desiderio di offrire agli studenti del Liceo, che a scuola studiano Storia dell’Arte esclusivamente come disciplina teorica, la possibilità di sperimentare la creazione di opere visive.

Vuole essere un percorso didattico di Arte Relazionale incentrato sul tema della Vanitas, ma non solo, significando le cifre 73+51 “saluti ed auguri” nel linguaggio dei CB (i nipotini dei radioamatori). Sarà quindi una riflessione sull'effimera condizione dell’esistenza, sulle sue fragilità e nodi problematici, ma anche un anelito alla speranza, alla serenità e felicità.
A tal fine si è scelto di unire competenze diverse che possano operare in sinergia, coniugando qualità professionale ed esperienza con la ricchezza di un progetto articolato: nello specifico (ma non esclusivamente) avvalendosi dello stesso artista Andrea Rossi Andrea, dello stampatore d’arte Giancarlo Busato e del Dipartimento di Storia dell’Arte del Liceo Pigafetta coordinato dall’insegnante Francesca Lora.

Sulla base dell’esperienza artistico-relazionale di Rossi Andrea (che nel segno della ground plane antenna da anni esplora rapporti fra contesti, generi, luoghi, ruoli, linguaggi nelle forme cangianti di vari media e relazioni) e con il supporto dell’insegnante di Storia dell’Arte nella lettura di alcune opere presenti presso la Pinacoteca di Palazzo Chiericati legate al tema, gli studenti saranno guidati in un lavoro di pensiero, riflessione, introspezione e successiva formalizzazione di un’opera grafica a puntasecca, opera da realizzare tecnicamente sotto la guida dello stampatore d’arte Giancarlo Busato presso la sua bottega in Contrà Porta S. Lucia a Vicenza e dell’artista.

Collabora al progetto anche l’Associazione per la Didattica Museale “Ardea” di Vicenza.

Le immagini prodotte dai ragazzi saranno esposte in una mostra presso la Pinacoteca di Palazzo Chiericati, attivando una sorta di circolo virtuoso in cui l’arte diventa motore generatore di consapevolezza e propulsore di energie creative nuove e complesse.

Il progetto vedrà inoltre coinvolti alcuni studenti dell’Istituto “Montagna” di Vicenza del corso di Produzioni Audiovisive che, guidati dal loro docente Mario Ferrara, documenteranno, con fotografie e video, l’intera attività laboratoriale.

In relazione all’evento verrà inoltre pubblicato un catalogo del quale faranno parte a vario titolo tutti gli attori coinvolti nel progetto medesimo, compresi i diversi enti di sostegno e patrocinio, tra i quali Confartigianato, la stessa Pinacoteca di Palazzo Chiericati e l’Associazione Ardea, in un’autentica messa in forma di Arte Relazionale.
Il progetto ha incontrato particolare favore dall’utenza: vede direttamente coinvolti oltre 50 studenti, provenienti da 11 classi del Liceo Pigafetta e 1 classe dell’Istituto Montagna.
www.andrearossiandrea.it
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