Presentazione del progetto di potenziamento di Storia dell’Arte presso l’Istituto “Vittoria Colonna” di Roma.

Il progetto “A passo d’arte” ha previsto visite guidate della durata di un’ora per le “classi scoperte”: invece di impegnare i ragazzi a scuola in un’attività di supplenza (e spesso, come sappiamo, non è facile riuscire a interessare tutta la classe), la classe usciva per una visita guidata nei dintorni della scuola (ubicata nel centro di Roma) secondo un programma per le diverse età e classi.
I ragazzi hanno portato, a gennaio, un’autorizzazione annuale dei genitori per uscire senza date precise ma ogni qualvolta mi veniva affidata un’ora di lezione. Durante le visite guidate i ragazzi si sono sempre comportati con grande maturità e hanno realizzato foto e video che ho raccolto in un video.
Tutti gli studenti hanno apprezzato questa modalità di fruire dell’arte, della storia, della cultura e della vita del quartiere imparando moltissimo e soprattutto condividendo le loro esperienze anche con gli altri in un mutuo rapporto di insegnamento e di crescita.
Questo progetto mi ha permesso, intanto di insegnare ciò per cui ho studiato (io sono anche guida turistica autorizzata), ma soprattutto mi ha permesso di conoscere tutti i ragazzi della scuola e di instaurare con loro un rapporto positivo di insegnamento informale che ha dato frutti insperati anche in ragazzi indisciplinati o poco avvezzi alla scuola.
Il luogo in cui la scuola è collocata ha favorito l’attuazione di questa modalità di insegnamento ed è stato il punto di partenza e allo stesso tempo il punto di arrivo del progetto. 
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