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Olimpiadi del Patrimonio 2017
1917 Guerra, Rivoluzione, Avanguardie
2017  Italia da salvare

Linee Guida

In occasione del centenario della I Guerra Mondiale, Anisa ha scelto di dedicare questa edizione delle Olimpiadi al 1917 l'anno più  drammatico  della Grande Guerra. In aprile gli Stati Uniti   intervengono nel conflitto; il 24 Ottobre il nostro esercito fu travolto nella battaglia di Caporetto dagli eserciti austriaci e tedeschi; circa 500.000 profughi civili dal Friuli e dal Veneto abbandonano città e campagne occupate dagli austriaci e fuggono verso sud. Quasi contemporaneamente scoppiava in Russia la Rivoluzione di ottobre. Nonostante ciò il 1917 è un anno particolarmente fervido per i movimenti di avanguardia artistica: nei paesi travolti dal conflitto non si interrompe il percorso di creazione e sperimentazione di nuovi linguaggi artistici.  Gli  incontri e gli scambi non conoscono interruzioni. Proponiamo all'attenzione degli studenti alcuni dei  movimenti  che più hanno interagito con la  cultura figurativa del nostro paese.    Ancora una volta si propone   un percorso trasversale dalla storia alla storia dell'arte, alla danza, alla musica, che vuole dimostrare come neanche la guerra riesca a spegnere il desiderio di creare, progettare, sognare nuove dimensioni espressive e poetiche.
 A distanza di un secolo il 2017  ripropone un analogo scenario di distruzione causato  da eventi naturali. Il recente disastroso terremoto ad un secolo dalla rovinosa sconfitta di Caporetto ancora una volta ci fa assistere a eventi di distruzione, popolazioni in fuga, profughi senza casa, chiese, palazzi storici,opere d'arte in rovina. Proponiamo quindi una riflessione e un approfondimento sulla fragilità  del nostro territorio e del nostro straordinario patrimonio culturale. Prendere coscienza della  ricchezza artistica e paesaggistica del nostro paese è un percorso di educazione alla cittadinanza che in questi momenti di crisi rafforza l'identità civile e culturale dei giovani
Linee Guida per i docenti referenti e per le squadre partecipanti 

Squadre e numero dei partecipanti 
Ogni scuola può partecipare alla competizione con  una squadra composta da tre studenti del triennio o mista biennio/triennio. Una scuola a più indirizzi (classico, scientifico, linguistico etc.) può partecipare con più squadre, ma la tassa di iscrizione sarà ripetuta per ogni indirizzo. ( vedi particolari sul Bando scaricabile dal sito www.anisa.it )
Selezione di istituto 

Al fine di costituire la squadra  che parteciperà alle selezioni regionali, le scuole organizzeranno la selezione dei partecipanti attraverso prove decise dai docenti su argomenti individuati tra quelli svolti nelle loro programmazioni. Come tipologia si consigliano batterie di domande strutturate e semi strutturate ed esercizi di riconoscimento e di lettura di opere di pittura, scultura e architettura.
Selezioni regionali  6  marzo 2017
Si effettuano in un tempo prestabilito e comprendono una prova. Le sedi delle selezioni verranno comunicate successivamente, almeno un mese prima della data della prova. Per informazioni in tal senso i docenti potranno rivolgersi ai  referenti regionali, vedi allegato 2 del Bando.

La Prova

E’ costituita da una batteria di  trenta domande  strutturate o semistrutturate (scelta multipla, vero/falso, completamento, collegamento etc.)
.

I partecipanti dovranno dimostrare di possedere: buone conoscenze    relative alle opere proposte e agli eventi di riferimento.     
Sul sito Anisa ci sarà una pagina dedicata e indicazioni per accedere a un dropbox  da cui scaricare  materiali e immagini che saranno oggetto della prova a partire dal 15 novembre .

Solo su questi materiali si baserà la preparazione degli studenti.
Argomenti  

 1917 Guerra, Rivoluzione, Avanguardie

Storia: 

La battaglia di Caporetto e le sue  conseguenze
Rivoluzione

la Rivoluzione Russa

Avanguardie

Italia

Metafisica 

1917 Ferrara: De Chirico, Carrà, Morandi

 Futurismo e dintorni
1917 Roma: Stagione Balletti Russi all'Opera di Roma: Picasso, Cocteau, Diaghilev, Larionov, Gontcharova, Balla, Depero, Strawinskj 
Russia

Movimenti artistici pre rivoluzione: Raggismo, cubofuturismo, 
Larionov, Gontcharova, A.Exter, Malevic, Rodcenko e Stepanova, Ritorno di Kandinsky in Russia 1917-20.  
2017  Italia da salvare

Borghi colpiti dal terremoto: come erano, come sono, come  proteggerli
I segni del terremoto sul paesaggio 
Indicazioni per la prova Finale

Le squadre finaliste dovranno presentare alla giuria un elaborato, risultato/frutto di lavoro di ricerca e documentazione, individuale e/o di gruppo, che attesti un percorso attinente al tema prescelto per questa edizione delle Olimpiadi.

Si richiederà sia realizzato tramite supporto multimediale (cd, powerpoint, filmato o altro). Questa fase potrà avvalersi di apporti trasversali e multidisciplinari, utilizzando competenze di studenti della scuola di provenienza, esterni alla squadra.

L'esposizione orale dell'argomento prescelto sarà della durata di quindici minuti.

La prova finale si svolgerà a Roma il 3 maggio. Verrà precisato successivamente il luogo dove avrà luogo la prova.









� Se in una regione non ci sono almeno 5 scuole partecipanti essa ai fini della graduatoria della  selezione regionale verrà accorpata ad altra regione  in analoga situazione.


� Il tempo di questa prova sarà precisato una volta completata la stesura della batteria di test da parte del gruppo di lavoro, ma si aggira sui 45 minuti  


� Sul sito Anisa www.anisa.it sono consultabili alla pagina Archivio Olimpiadi del Patrimonio le Prove delle edizioni precedenti.








